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MILAN MESIĆ

JE LI MULTIKULTURALIZAM (u Njemačkoj) 
MRTAV?
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 Je li multikulturalizam (bio) živ?
 Što mislimo pod multikulturalizmom?

 Angela Merkel (16. 10.): multikulturalizam (Multikulturelle 
Gesellschaft) u Njemačkoj je mrtav! 

 Vijest o smrti multikulturalizma kruži Europom barem jedno 
desetljeće: rušenje poslovnih nebodera u New Yorku bio je okidač 
za provalu nezadovoljstva (tobožnjim) posljedicama 
multikulturalizma

 svaki idući teroristički akt na etničko-vjerskoj osnovi olako se 
pripisuje multikulturalizmu

 (ubojstvo danskoga filmaša Theo van Goga, eksplozije bombi u 
Londonu, rasne pobune u Sydneyu...)

 Fetva o britanskim muslimanima, šeika Abdullaha al Judajia, člana 
Europskoga vijeća za fetve i istraživanje: jedna od najvažnijih 
dužnosti' muslimana poštivati sporazume i ugovore, a oni su 
ugovorno vezani za zemlju u kojoj žive, pa 'ne smiju oružjem ustati 
protiv nje', čak ni kad se radi o obrani muslimana u drugoj zemlji
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 Parallelgesellschaft

 Predjednik CSU-a Horst Seehoger (Integrationsdebatte): mrtviji ne 
može biti - 'integracijski plan': Integrationsverweigerer

 Njemačkoj ne trebaju imigranti koji se 'teže integriraju'
Benjamin Franklin 1740-ih

Moralna panika oko multikulturalizma

 Christian Wulf (predsjednik SRNj) (dva tjedna ranije + W. Schäuble 
(ministar unutarnjih poslova) + Merkel na 'integracijskom forumu' --
> islam je dio Njemačke

 A. Gül (turski predsjednik) pozvao je turske iseljenike da uče 
njemački, tvrdeći da kad netko ne zna jezik zemlje u kojoj živi to 
nije dobro ni za njega, ni za društvo.

 Thilo Sarrazin (SPD): Njemačka se dokida, kako se kockamo s 
našom zemljom – rasistički napad na multikulturalizam
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 Njemačka budućnost (u demografskom i socio-ekonomskom smislu) 
je ugrožena zbog masovne imigracije slabo obrazovanih imigranata, 
te zbog slabog obrazovnog uspjeha druge i treće generacije (PISA-
testovi)

 do kraja 21. st. 20 mil. stanovnika, a za 120 godina 70% stanovnika 
iz Afrike i Srednjeg Istoka

 biološki determinizam – eugenika →
 50 do 80% ljudske inteligencije hereditarno → nema pomoći ni 

društvene odgovornosti
 Židovi i Basci imaju posebne gene
 slične teze R. Herenstein i Ch Murraya – The Bell Curve (1994)

 Kritika – uredništvo Spiegela
 selektivno odabrani statistički 'podaci' i kriva interpretacija
 biološki determinizam i socijalni darvinizam izvorno kao socijalna 

filozofija u 19. st. odnosio se na klasnu podjelu, koja počiva na 
samoobnavljaju donjih, genetski inferiornijih slojeva

 kraniometrija
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 Među Parižanima, kao jednoj od najinteligentnijih 'rasa', veliki broj 
žena, po veličini svoga mozga (i time inteligenciji), bliži je gorilama 
nego razvijenim muškim mozovima 

 testovi inteligencije (S. Gould- Čovjek po mjeri, kvocjent 
inteligencije i druge zablude)

 drugi testovi inteligencije pokazuju da nasljedstvo ne igra nikakvu 
ulogu u obrazovnom uspjehu djece nižih socio-ekonomskih slojeva, 
a kod viših i do 50%

 diskriminacija kroz školski sustav

 obrazovni i socijalni uspjeh mulsimanskih imigranata u SAD-u
 eurocentrizam i rasizirana znanost: predmet kritike multikulturalizma



6

 Pitanja A. Merkel o smrti multikulturalizma (u Njemačkoj)

 Je li njezina tvrdnja o smrti multikulturalizma apodiktička ili 
prognostička? Je li to dijagnoza ili prognoza? 

 Ako je multikulturalizam odgovoran za paralelna društva, odnosno 
za neuspješnu integraciju useljenika (ponajprije muslimana), onda 
nije mrtav, nego je štoviše vrlo živ, barem do ovoga trenutka. 

 Je li mrtav multikulturalizam (bez)opasan? 
 Je li se multikulturalizam (u Njemačkoj) tiče samo 'njih' (stranaca: 

muslimana) ili i 'nas' (Nijemaca)? 
 Ako multikulturalizam nije uspio u integraciji novih kulturno sve 

raznovrsnijih imigranata, je li (ortodoksni) liberalizam u tome 
uspješniji?

 Ako je multikulturalizam kriv za neuspjelu integraciju imigranata, tko 
je kriv za to što je multikulturalizam (bio) živ (u Njemačkoj)? Je li to 
bila državna ili antidržavna rabota? 

 Je li integracija stvar jezika, kulture, vrijednosti, ili svega i povrh 
toga? Koje to 'njemačke' vrijednosti (na kojima počiva njemačka 
Leitkultur) trebaju nužno usvojiti imigranti eda bi se integrirali? 

 Je li integracija (asimilacija) neke etničke grupe osigurava njezinu 
punu prihvaćenost, i zaštićenost u društvu primitka? Židovi!
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 Moraju li se prilagođavati samo imigranti da bi se postigla društvena 
kohezija? Ako ne, što se traži od domaćina, i tko odlučuje? 

 Ako je dosadašnje (prešutno) odobravanje multikulturalizma u Njemačkoj 
odgovorno za neuspješnu integraciju imigranata, zašto se onda slični 
'problemi' integracije (istih imigranata: muslimana) javljaju i u Francuskoj? 
– dovostruko neintegrirani – 'međudruštvo'. Je li za njih multikulturalizam 
mrtav, ili nikada nije (o)živio? 

 Je li multikulturalizam odgovoran za sve dublje podjele između valonske i 
flamanske zajednice (nacije) u Belgiji

 Da li bi kanadsko društvo bilo bolje integrirano da nije državne politike 
multikulturalizma? Zašto bi zasebnost (kulturna, jezična, politička) 
francuskih Kanađana bila integracija, a nepriznavanje posebnosti drugih 
kulturnih grupa isto integracija? Je li trebalo priznati ostatke indigenih 
naroda u Kanadi, nakon genocida koji su nad njima izvršili bjelački 
doseljenici, kako Englezi tako i Francuzi? Zašto oni nisu 'integrirani' dok nije 
bilo multikulturalizma?

 Kad bi se kultura, vjera, običaji i mogli odbaciti pukom voljom, tko bi 
vjerovao takvim ljudima koji su se (o)lako odrekli 'svoje' kulture, da su 
doista prihvatili njemačku kulturu (da se ne pitamo o vjeri), i da će joj biti 
odani? 

 Ako liberalizam može suditi o multikulturalizmu, može li, obrnuto, 
multikulturalizam biti sudac liberalizma? 
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 Ma što mislili pod multikulturalizmom, i bilo da ga podržavamo ili 
odbacujemo, on je, uz globalizaciju, jedan od ključnih diskursa 
razumijevanja i teoretiziranja suvremenoga svijeta, osobito 
multikulturalnih liberalnih demokratskih društava. 

 Prvo su u vrijeme njegova uzleta neki zagovornici multikulturalizma 
požurili objaviti njegovu (konačnu) pobjedu (Glazer; Kymlicka), da bi 
potom njegovi kritičari osvetnički obznanili 'smrt multikulturalizma'. 

 Jedno i drugo, u temeljnijoj analizi suvremenih multikulturalnih 
društava pokazuje se ishitrenim i površnim sudom. 

 Sam termin multikulturalizam, koji je nesumnjivo uvelike izgubio na 
popularnosti u očima šire društvene javnosti, može se (o)lako 
odbaciti, no problemi (ne)priznavanja kulturnih različitosti, po svemu 
sudeći, još zadugo neće biti prevladani, jer su kontroverzije o i oko 
multikulturalizma samo (jedan) izraz dalekosežnih tektonskih 
društvenih promjena. 


